



# 欧洲杯烽火

## 葡萄牙队的冠军数字

“陆止于此，海始于斯”，葡萄牙文豪卡蒙斯的诗句就像是本届法国欧锦赛冠军之争的一个缩影，德劳内杯终究没能跨越比利牛斯山来到法兰西的土地，而是去往了伊比利亚半岛的另一个国家，葡萄牙足球或许也开启了向更多冠军进发的“大航海时代”。作为有些出人意料的欧洲新王，葡萄牙队夺冠之路跌跌撞撞却也令人信服，他们留下的一些数字，将与荣誉一同留在欧锦赛的记忆之中。

葡萄牙队球员在颁奖仪式上。



○罗在颁奖仪式后头顶奖杯庆祝。  
本栏图片均由新华社发

**1场**  
**常规时间的胜利**

**21名**  
**球员登场**

**45.5%**  
**淘汰赛场均控球率**

**30.7%**  
**的射正率**

就在葡萄牙队小组三连平、以成绩最好的四个小组第三出线时，人们都以为“锋无力”的他们会被克罗地亚队送回家。然而一直走到决赛并问鼎奖杯，葡萄牙队仍在平局中前进，只在与威尔士队的半决赛中常规时间两球取胜，其余比赛90分钟内全部打平，有两场在120分钟内解决战斗，与波兰队的比赛更是打到了点球大战。

葡萄牙队“媲美”2011年美洲杯上巴拉圭队常规和加时一场不胜进决赛的战绩，虽说让人诟病“不赢球夺冠”，但反过来说同样是“不败夺冠”，这样的顽强更显示出球队难得的团结，他们不仅在与匈牙利队的小组赛生死战中三次落后三次扳平，本届欧锦赛仅有的两个加时赛进球，也都是葡萄牙队攻进的。

在本次小组赛中，面对实力较弱的三个对手，打传控足球的葡萄牙队没有占得太多便宜，但超过60%的场均控球率让他们一度压过西班牙队和德国队成为这项数据的领跑者。国内体育数据运营平台创冰DATA的数据显示，自从淘汰赛开始葡萄牙队4场比赛全部让出控球权，场均控球率45.5%，甚至在决赛第10到25分钟期间控球率只有33%。

本届比赛冰岛、意大利和德国等队从正反两方面印证了放弃控球不一定招致失败而无效控球很可能付出代价的道理，缺乏中场指挥官的葡萄牙队让出控球权是他们最终夺冠的关键抉择。

说葡萄牙队总体射门效率平平算是客气的表达，要知道本届比赛多出了一轮淘汰赛，可他们一共9粒进球不仅是新世纪以来希腊队外历届冠军中最低的，三成的射正率更是叨陪末座。

本届欧锦赛总进球最终停留在108个，场均2.12个进球依然是近三届比赛最少的。葡萄牙队的低射正率只是24强的代表，赛事总射正率为30.7%。

本届比赛冰岛、意大利和德国等队从正反两方面印证了放弃控球不一定招致失败而无效控球很可能付出代价的道理，缺乏中场指挥官的葡萄牙队让出控球权是他们最终夺冠的关键抉择。



## 欧洲杯最佳阵容



最佳中场格里兹曼(7号)在决赛中。

新华社北京7月11日电 新华社体育部结合球员数据和赛场表现，评选出本届欧锦赛最佳阵容。

守门员:帕特里西奥(葡萄牙)

葡萄牙门神帕特里西奥在本届欧锦赛多次上演神级扑救。他在本届欧锦赛一共有21次扑救，在四强球队中居首。

后卫:格雷罗(葡萄牙)、博努奇(意大利)、佩佩(葡萄牙)、科斯切尔尼(法国)

22岁的格雷罗是本届欧锦赛表现最抢眼的左后卫，他能改善防守，是球队的主要反击策源地，抢断和拦截数据也名列前茅。

意大利队虽然无缘四强，但其坚固的后防线深得人心。中后卫博努奇更是成为豪门疯抢的对象，他既是意大利后防的守护者，也是球队反击的发起者。

绰号“武僧”的佩佩已然脱胎换骨，凶悍勇猛依然是他的标签，

但全然没了鲁莽的影子。

科斯切尔尼是本届欧锦赛最稳健的中后卫，解围、拦截数据相当亮眼，超高的传球次数及成功率，更保证了法国队后场出球的流畅性。

中场:格里兹曼(法国)、克罗斯(德国)、拉姆塞(威尔士)

大放异彩的格里兹曼在法兰西正式迈入巨星行列，他是法国队最耀眼的主角、进攻灵魂。6个进球、2次助攻，不仅使自己穿上“金靴”，也使法国队成为攻击性最强的球队。

克罗斯是“德国战车”中后场的组织核心，也是德国传控足球能够独步天下的重要技术支撑。本届欧锦赛场均107次传球和91%的传球成功率，高居所有球员之首。

拉姆塞是威尔士晋级四强的重要功臣，他与贝尔、艾伦构成的“BAR”组合是“红龙”进攻中的最

大奥秘和动力之源。

前锋:贝尔(威尔士)、C罗(葡萄牙)、纳尼(葡萄牙)

贝尔是葡萄牙队的最大进球功臣，风驰电掣的速度和无与伦比的任意球才华再次展露无遗。

克·罗纳尔多(C罗)虽然在决赛中只战斗了25分钟就伤退，但作为欧洲头号球星，他始终是这支欧洲冠军的精神支柱和力量源泉。况且他还创造了多项欧锦赛纪录，是唯一的四届欧锦赛都有进球的球员，也以9个进球追平普拉蒂尼成为欧锦赛决赛圈的最佳射手。

曾在曼联有过巅峰表演的纳尼在本届欧锦赛浴火重生。当C罗在小组赛状态不佳、在决赛中提前伤退，是纳尼扛起了球队的进攻重任。他跟C罗一样有3个进球，同时更多地分担了球队的组织和防守任务。葡萄牙首次问鼎欧锦赛，纳尼功不可没。

现在还不到19岁的桑切斯被誉为“C罗接班人”，本届欧锦赛上表现抢眼，除了防守勤勉，其出色的身体素质也蕴含了可怕的攻击力。与克罗地亚的比赛中，制胜球正是源自桑切斯在高速反击中的冷静分球。与波兰的比赛他用一记世界波帮助球队扳平比分。

但在与威尔士的比赛中他发挥一般，从热点图来看，那场比赛桑切斯的活动范围主要就在右路，而此前他起到重要作用的比赛中，其活动范围几乎遍布对方半场。决赛中C罗下场后桑切斯从右路到中路，来到了最能发挥作用的区域。

桑托斯在2010年南非世界杯后接替名帅雷哈格尔成为希腊队主帅，2012年欧锦赛打进八强、2014年巴西世界杯首次进军淘汰赛，这些成绩都远好于希腊队的纸面实力。

2014年接手这支葡萄牙队后，桑托斯用欧锦赛冠军再次证明了自己的能力。随着桑切斯等小将的崛起，桑托斯麾下的这支葡萄牙队未来恐怕会让更多对手“桑”心。

没了C罗，是他们让法国人“桑”心

■新华社记者 李华梁

当葡萄牙队长克·罗纳尔多(C罗)被缓缓抬离球场时，恐怕葡萄牙球迷的心已经凉了大半截，但坚持到底的葡萄牙人愣是用常规时间六平一胜的成绩捧起了德劳内杯。登顶一役，除了一刻封喉的埃德米尔·桑切斯和桑托斯的功劳不可不说。

C罗下场的时候，其实正是葡萄牙最艰难的时候，在场上法国队几乎对其形成围殴之势。国内体育数据运营平台创冰DATA的数据显示，当时葡萄牙的控球率只有31%，C罗的下场让葡萄牙攻击线雪上加霜。

但此时葡萄牙队主教练桑托斯的战术表演正式开始，葡萄牙的阵型由442变为4141。

现在还不到19岁的桑切斯被誉为“C罗接班人”，本届欧锦赛上表现抢眼，除了防守勤勉，其出色的身体素质也蕴含了可怕的攻击力。与克罗地亚的比赛中，制胜球正是源自桑切斯在高速反击中的冷静分球。与波兰的比赛他用一记世界波帮助球队扳平比分。

但在与威尔士的比赛中他发挥一般，从热点图来看，那场比赛桑切斯的活动范围主要就在右路，而此前他起到重要作用的比赛中，其活动范围几乎遍布对方半场。决赛中C罗下场后桑切斯从右路到中路，来到了最能发挥作用的区域。

桑托斯在2010年南非世界杯后接替名帅雷哈格尔成为希腊队主帅，2012年欧锦赛打进八强、2014年巴西世界杯首次进军淘汰赛，这些成绩都远好于希腊队的纸面实力。

2014年接手这支葡萄牙队后，桑托斯用欧锦赛冠军再次证明了自己的能力。随着桑切斯等小将的崛起，桑托斯麾下的这支葡萄牙队未来恐怕会让更多对手“桑”心。

(据新华社北京7月11日电)

## “24队模式”展现欧洲底蕴 精彩瞬间难掩整体沉闷

史上最大规模的欧锦赛，以威尔士和冰岛为代表的强势“逆袭”，证明了欧洲再无“小球队”之说，也展现了欧洲在球员培养方面的强大根基。但是，不需多年，即便现在回想起2016的法兰西之夏，似乎除了少数场次的经典对决和葡萄牙奇迹般的夺冠时刻，记忆并不是那么清晰——进球少、僵局多、差距小以及更为实际的赢球方式，使得处于“磨合期”的“24队模式”略显沉闷。

总体看，这是一届成功的赛事。法国以欧洲大国姿态，建设了一流的高科技球场，安排了气氛热烈的赛前表演，并以敬业的安保措施，控制住了部分球迷群体间的冲突，打消了外界对恐怖袭击的担忧，也为球迷在10个赛场营造了欢乐的氛围。此外，94名裁判员展现出匹配球员实力的水准，他们一次都没有依靠“门线

技术”判断进球，越位判罚准确率高达94.2%，更没有错判出“足坛冤案”，保障了比赛的流畅性。不过，比赛真的很精彩吗？

以“帕耶式绝杀”揭幕的欧锦赛，凸显了球队“慢热”和进球“难产”。

为什么进球难？世界第一“门卫”诺伊尔说，“面对给你‘摆大巴’的那些球队，进球就是很难”。的确，“防守为王”成为本届赛事一大共性。根据“扩军”后的规则，四个

成绩最好的第三名，也可以晋级淘汰赛，这使得更多实力较弱的球队，看到了创造历史的机会。

“扩军”固然给了“黑马”更大的空间，但新赛制下淘汰赛的分区出现了显著的不平衡。德、法、意、英、西五大联赛所在国家和地

区球队云集下半区，造成一场定生死的强大对话早早上演，成为西班牙、意大利过早横死的重要原因。

(据新华社北京7月11日电)

## 3:0胜拉奥尼奇 穆雷夺温网冠军

新华社伦敦7月10日电(记者吴丛司)英国名将、2号种子穆雷10日以3:0击败25岁的加拿大“重炮手”拉奥尼奇，赢得2016年温网男单冠军。

穆雷时隔三年再获大满贯冠军，这是他收获的职业生涯第二个温网冠军，也是第三个大满贯奖杯。

穆雷夺冠后喜极而泣，情绪久久未能平静。他还把比赛时使用的球拍和护腕扔向观众席。他对媒体表示，觉得自己今天表现不错，能赢得比赛非常开心。

拉奥尼奇说，自己在比赛中已经尽力，“我试图给对手施压，但他打得很好。我将尽我所能重新回到这个位置上，甚至取得更好成绩”。

## 儋州国象超霸战第四轮战罢 俄罗斯棋手涅波领跑积分榜

本报那大7月11日电(记者王黎刚)“人民杯”中国海南儋州第7届国际象棋特级大师超霸战今天结束第四轮比赛。此前一直不在状态的头号种子棋手丁立人力克队友卜祥志，迎来本次比赛首胜。俄罗斯“90后”棋手涅波姆尼奇凭借本轮胜利独自领跑积分榜。

头号种子丁立人开赛以来遭遇2负1和，本轮比赛执白对阵卜祥志。中局时刻，在一次可以三次重复和棋的局面中，丁立人选择了继续战斗，并随后确定优势，得子获胜。这也是开赛以来丁立人获得的首场胜利。在另外一盘内战中，王玥执白在多兵残局中击败王皓。涅波姆尼奇执黑攻破匈牙利名将列科的防线，逼迫对手认负。

女子世界冠军、中国棋手侯逸凡执白对阵乌克兰老将伊万丘克，双方不约而同走出了和棋的变化，仅弈至18回合，长抓皇后和成。中国棋手余泱漪与印度棋手哈利克斯纳在均势的重子残局中大战至87回合，未分胜负，握手言和。

前4轮过后，俄罗斯棋手涅波姆尼奇总积分3分独自领跑积分榜。余泱漪、卜祥志、王玥三位中国棋手半分之差紧随其后，哈利克斯纳总积分2分，丁立人、列科、王皓、侯逸凡、伊万丘克总积分1.5分。

7月12日将进行第五轮比赛，具体对阵为涅波姆尼奇VS侯逸凡，王皓VS列科，哈利克斯纳VS王玥，卜祥志VS余泱漪，伊万丘克VS丁立人。

## 里约奥运会男篮赛 中法两队同组

新华社北京7月11日电 法国队在里约奥运会男篮赛马尼拉赛区决赛中以83:74击败加拿大队，拿到最后一张奥运门票。根据赛后的抽签，从落选赛晋级的法国和塞尔维亚队被分入中国男篮所在的A组。

中国队所在A组有美国、法国、塞尔维亚、澳大利亚和委内瑞拉，分在B组的球队有阿根廷、西班牙、巴西、立陶宛、克罗地亚和尼日利亚。

法国队在10日的比赛中获胜，首席功臣是圣安东尼奥马刺队球星托尼·帕克，他本场拿下26分、4次助攻和4个篮板，其中20分来自关键的下半场。

加拿大队虽然整体实力逊色于法国队，但上半场仅以33:36落后，“高卢雄鸡”在第三节打出高潮，在本节结束后建立了10分的优势。末节比赛节奏始终被法国队掌控，没给加拿大队反败为胜的机会。

## 省全民健身运动会 三对三篮球赛 海口赛区落幕

本报海口7月11日讯(记者王黎刚)2016年海南省全民健身运动会三对三篮球联赛海口赛区经过两天的激烈比拼昨晚结束。在公开组中，死亡4小队获得了第一名，我最帅队和世达队分获亚军和季军。在青少年组中，海南没有粉队夺冠，利刃一队和读书人队分列第二名和第三名。

海口站是2016年海南省全民健身运动会三对三篮球联赛的首站比赛，在公开组48支参赛队伍中，获得前8名的队伍晋级总决赛。在青少年组32支参赛队伍中，前8名的队伍获得总决赛门票。本次比赛分为两个阶段，第一阶段为市县赛区预赛阶段，预赛共分海口、琼海、万宁、陵水、三亚、五指山、儋州等7个赛区。第二阶段为总决赛，8月19日和20日在省歌舞剧院广场举行。比赛分为公开组和青少年组两个竞赛项目。

本次比赛由海南省人民政府主办，海南省文化广电出版体育厅、海南省体育总会承办，海南省体育赛事中心、海南体育赛事有限公司协办。